

VEČERNIK

POŠTINA PLAČANA V GOTOVINI

Leto XIV. Štev. 83
TELEFON UREDNISTVA: 25-67
UPRAVE: 25-67 in 23-67
POSLOVALNICA CELJE, Prešernova 3, tel. 230
POSTNI ČEKOVNI RACUN 11.409

Maribor, petek 12. aprila 1940

NAROCNINA NA MESEC
Prejeman v upravi ali po pošti 14 din,
dostavljen na dom 16 din, tujina 30 din

Cena
din 1.—

Izkrcavanje Angležev na Norveškem

Srditi boji za posest posameznih norveških mest in strateških postojank — Poročila ne dovoljujejo ustvaritve jasne slike o položaju

STOCKHOLM, 12. aprila. Reuter. IZ UDDEVALLA JAVLJAJO, DA SO OPAZILI VEČ ANGLEŠKIH BOJNIH LADIJ PRED VHODOM IN V OSLO-FJORDU, KAKO IZKRCVAJO SVOJE ČETE NA OTOKE IN OBALO.

STOCKHOLM, 12. aprila. Reuter. (Avala). IZ NORVEŠKE PRIHAJA VEST, DA SE JE ANGLEŠKIM ČETAM POSREČILO IZKRCATI SE BLIZU NARVIKA, V JUŽNI SMERI. ANGLEŽI SI PRIZADEVAJO, DA STOPIJO V STIK Z NORVEŠKIMI ČETAMI. PRAV TAKO SO SE IZKRCALI ANGLEŽI BLIZU BERGENA TER SKUPAJ Z NORVEŽANI RAZVILI FRONTO.

STOCKHOLM, 12. aprila. Havas. PO TELEFONSKEM POROČILU LISTA »NYA ADGLIGT ALEHANDA« IZ BERGENA, SO NORVEŠKE ČETE VČERAJ MESTO ZAVZELE IN NEMCE DELOMA PREGNALE IN DELOMA ZAJELE. »DAGENS NYHETER« PA POROČA, DA SO NORVEŠKE ČETE ZNOVA ZAVZELE HAMAR, A ANGLEŽI SO ZASEDLI NARVIK.

Boji pri Elverunu in Hamarju

STOCKHOLM, 12. apr. Havas. (Avala). Norveška brzojavna agencija javlja uradno: Mobilizacija norveške vojske se v vsej državi sistematično nadaljuje. Čim so utegnili organizirati čete, so napadli Norvežani Nemce, ki so hoteli zavzeti Elverun. Nemci so se umaknili do Eldsvolla, kjer so bili pristljeni k nadaljnjemu umiku. Norveško vrhovno poveljstvo hiti z organizacijo državne obrambe in je prepričano, da mu bo uspelo, pregnati sovražnika. Čete, ki so prodirale v Elverunu in Hamarju, so bile pod vrhovnim

vodstvom nemškega vojaškega atašeya v Oslu. Hotele so zajeti norveško vladno in parlament, kar se jim pa ni posrečilo. V naglici zbrano norveško obrambo gojencev vojne akademije so podprli delavci in kmetje. S skupno pomočjo se je norveškimi oddelkom posrečilo, v polurnem boju prisiliti nemške čete k umiku. Ko so dospela ojačenja redne vojske, so Norvežani izvedli napad, v katerem je padel tudi poveljnik nemških čet, mnogo nemških častnikov in vojakov.

Norvežani zaustavili nemške čete

STOCKHOLM, 12. apr. Reuter. (Avala). Poveljnik norveških čet, ki so zbrane južno od Tromsøja javlja, da je prodiranje nemških čet severno od Narvika na Westlandu (Vesteraalen) ustavljeno. Upravnik radio postaje v Oslu, ki je došel na Švedsko, je izjavil, da so se norveški narodno socialistični odpadniki polastili postaje v Oslu že v torek. Po vesteh, ki prihajajo v švedsko obmejno mesto Charlottenburg, se je Norvežanom posrečilo, da so v okolici Osla na več krajih razorožile nemške čete. Razdejanih je več mostov. Vlada je izdala po račtu proglas, v katerem obsoja delo izdajalcev, ki so hoteli vreči domovino pod jarem Nemčije in poziva narod, da se postavi napadalcem

v bran. Delavska stranka je naslovila na svoje pristaše apel, naj pristopajo v vrste branilcev domovine.

STOCKHOLM, 13. apr. Reuter. (Avala). »Aftenbladet« piše po dobro poučenih virih, da se zbirajo Norvežani in prostovoljci v okolici Osla ter da komaj čakajo, da se odločilno spopadejo z Nemci. Pod Elverunom in Hamarjem bo skoro prišlo do večje bitke. Vlada, parlament in dinastija se je zatekla v Nyberg Sund blizu švedske meje. Nemci poskušajo na raznih točkah preprečiti mobilizacijo. Marsikje jim je to uspelo, ker imajo po izdajalski vladi točne informacije, kje je spravljeno orožje in strelivo, ki bi ga hoteli vreči v zrak.

Nadaljnji razvoj bojnih operacij

STOCKHOLM, 12. apr. STA. Norveška mobilizacija se v redu razvija. Na severu so pri Narviku nemške čete popolnoma obkoljene, na morju pa odrezane po angleški mornarici. Norvežani imajo veliko prednost v ozemlju, kjer je najuspešnejše orožje strojnica. V drugih odsekih so po-

rušili vse mostove, železnice ter poškodovali ceste. Pri Hamarju so vrgli nemške čete za 7 km proti jugu. Norveška vlada daje sedaj navodila in ukaze preko radijske postaje Tromsøe. Pri Elverunu pa se boji še bijejo. Videti je, da so dobili Nemci pojačanje iz Danske.

Mobilizacija in javljanje prostovoljcev

STOCKHOLM, 12. apr. Dopisnik agencije Reuter javlja, da mu je predsednik norveškega parlamenta, Hambro, ki se mudi v Stockholmu, dejal, da se mobilizacija dežele izvaja v naglem tempu. Norveški vojni obvezniki prihajajo točno pod zastave. Javljajo se tudi prostovoljci, tako tudi iz Finske. Narod je pripravljen, boriti se brez ozira na to, koliko časa bo vojna trajala. Vlada je dobila ponudbe pomoči od strani angleških, francoskih in

danskih prostovoljskih edinic. Predsednik izjavlja, da je operacijska cona Nemcev na Norveškem omejena na okolico Osla. Listi pišejo, da so neresnične vesti o prodiranju Nemcev ob železniški progji iz Trondhjema v smeri k Dombäsu.

TORONTO, 12. aprila. Reuter. Norveški generalni konzul je izjavil, da se mu je prijavilo doslej okoli 10.000 prostovoljcev, ki žele oditi na pomoč Norveški.

Italijanska poročila o položaju

AMSTERDAM, 12. apr. Stefani. Po zanesljivih vesteh javljajo, da znaša število nemških čet na Norveškem nekaj nad 50.000. Po morju so pripeljale nemške ladje 48.000. letala pa 8000 mož. Maloštevilne čete, ki o zavzele Bergen in

Trondhjem, se bodo težko dolgo branile pred mobilizirano norveško vojsko. V teku prvih 24 ur so Nemci zavzeli oblasti južno in južnozahodno od Bergena in Kristiansunda. Vesti švedskega izvora, da se vodi v Kattegatu velika pomorska

bitka je izmišljena. Niti eni angleški ladji se ni posrečilo priti dalje od Skageraka. Položaj se razvija v korist Nemcev. Danska je mirna, prav tako Švedska, Belgija in Holandska, ki so pripravljene storiti vse za obrambo svoje dežele.

STOCKHOLM, 12. apr. Havas. Na južnem Norveškem imajo Nemci izkrcanih 20.000 mož. Vesti, da Nemci prevažajo vojake z letali, so izzvale v Trondhjemu in okolici bojazen.

Nemške letalske operacije

BERLIN, 12. apr. DNB. Nemški bombniki so napadli snoči ob slabih vremenskih prilikah angleške bojne ladje 200 km severnozahodno od Trondhjema. Z vseh ladij je bilo odprto nanje ostro streljanje. Sovražna letala niso mogla preprečiti napada. Nosilec letal je bil poškodovan po težki nemški bombi. Neka angleška križarka je bila zadeta z dvema bomba. Računajo, da je bilo od eksplozije bomb poškodovanih še več angleških ladij. Na povratku so nemška letala opazila dim na angleškem nosilcu letal, prav tako je bila neka križarka nagnjena na stran.

še o uspehih nemških letalskih sil ter komentira neuspele poizkuse zaveznikov, izkrcati se na norveških obalah. Ostro polemizira z zavezniško propagando, ki hoče vreči krivdo za napad na Norveško na Nemce. Jasno je, da se je Velika Britanija pripravljala, zasedi Norveško. Zato je začela s polaganjem min. Na osnovi sklepa vrhovnega vojnega sveta je poslala Anglija v Bergen pet svojih ladij s topovi, strojnimi, strelivom in drugim vojnim materialom. Bombe nemških letal so preprečile Angležem, da bi se zasedli v Bergenu.

BERLIN, 12. apr. DNB. Jutrnji tisk pi-

Norveška kraljevska rodbina v nevarnosti

STOCKHOLM, 12. apr. Reuter. Mesto Nyberg Sund, 28 km od švedske meje, severnovzhodno od Elveruna, kamor se je zatekla kraljeva družina z vlado in parlamentom, je popolnoma razdejano. Nemška letala so ga napadla in odvrгла mnogo eksplozivnih bomb. Letalci so streljali na mesto tudi s strojnimi. Ubitih je več meščanov. Kraljeva družina je z vlado in parlamentom zapustila mesto ter se podala proti Švedski. Ko je bil princ, prestolonaslednik Olaf z zunanjim ministrom na kosilu v nekem gradiču, je prišlo šest nemških letal in odvrгло 25 do 30 bomb. Bombardiranje je trajalo celo uro. Šola je popolnoma uničena.

Kraljeva družina se je z vlado odpeljala v avtomobilih. Toda letala so se medtem spet vrnila. Princ Olaf je izstopil iz avtomobila, da bi nudil nekemu ranjencu pomoč in pri tem zaostal.

BOJ DO KONČNEGA OSVOBOJENJA

STOCKHOLM, 12. apr. STA. Norveški zunanji minister je izjavil, da nič ne more preprečiti Norvežanom, da se ne bi borili do končne zmage ter osvoboditve svoje domovine. Dejal je, da je Norveška sedaj zaveznik vseh, ki so v vojni z Nemčijo. Delavska stranka je izdala poziv na norveške delavce, naj se borijo z vsemi silami proti napadalcu. »Vlada« v Oslu proglašča za izdajalsko.

Novi angleški letalski napadi

LONDON, 12. aprila. Reuter. Letalsko ministrstvo je izdalo poročilo, da angleška letala stalno napadajo nemška oporišča v Bergenu in Trondhjemu. Na letališče v Stavangerju, kjer je veliko nemških letal, sta bila izvršena dva napada. Pri prvem napadu so nemške profiletalske baterije odgovarjale, vendar so angleški letalci z veliko točnostjo bombardirali letališče ter uničili petrolejski rezervoar. Pri drugem napadu so se angleška letala spustila tik nad letališče ter s strojnimi puškami obstreljevala nemška letala, ki so bila na prostem. Večje število letal je uničenih.

nad Norveško ter 2 nad zahodno fronto. Od nedelje so Angleži izgubili 6 letal,



FRANCOSKI MINISTRSKI PREDSEDNİK PAUL REYNAUD

LONDON, 12. aprila. Reuter. Poleg velikega hidroplana znamke »Dornier«, ki je bil sestreljen nad Severnim morjem, so v sredo zvečer nad Scapa Flowom Angleži sestrelili še 8 nemških letal. Od nedelje do danes je bilo sestreljenih nad Anglijo in Severnim morjem 21 nemških letal. Tu še niso všteta letala, ki so bila sestreljena

Potrdilo o zaprtju Otrantske ožine

RIM, 12. aprila. LRP. Včeraj so tu potrdili vest, da je Italija v resnici položila mine v Otrantski morski ožini, da bi tako onemogočila vsak prihod angleških ali francoskih bojnih ladij v Jadransko morje ter vsako blokadno kontrolo z njihove strani. Italijanske ladje so položile mine med Barijem in Brindisijem na eni ter Valono in Dračem na drugi strani. Jugoslovanska vlada je bila o položitvi min in tegi

obveščena. Italija je, kakor se na meročajnem mestu naglašča, trdno odločena upreti se vsaki blokadi na Jadransko, katerega smatra za zaprto italijansko-jugoslovansko morje.

NEMCI ZASEDLI BORNHOLM
MALMO, 12. aprila. Havas. Potrjuje se vest, da so Nemci zasedli otok Bornholm v Baltiku, južno od Švedske, ki je pripadal Danski.

Churchill in Paul Reynaud o bojih na severu

Angleški mornariški minister je včeraj v angleškem parlamentu orisal historiat najnovejših dogodkov in bojov na morju in v zraku — Istočasno je govoril v Parizu francoski ministrski predsednik

LONDON, 12. aprila. Reuter. Včeraj popoldne je podal mornariški minister Churchill v poslanski zbornici poročilo o akcijah angleške vojne mornarice. V svojem poročilu je dejal, da je bil nemški vdor na Dansko in Norveško že dolgo in temeljito pripravljen. Nemci so še več tednov in celo mesecev prej zbirali transportne ladje in čete za ekspedicijsko na sever. Anglija je za vse to vedela, ni pa vedela, kdaj bodo Nemci svoj sunek izvršili in proti komu, ali proti Holandski, Danski, Norveški ali Švedski. Ogrožene so bile vse enako. Niti oni, ki so šle Nemčiji najbolj na roko, niso mogle biti varne. V ponedeljek zjutraj so zavezniki izvedeli, da sta izbrani za napad Danska in Norveška. Vendar zavezniki prej niso hoteli kršiti nevtralnost severnih držav. Šele v zadnjem hipu pred nemškim napadom so položili mine v norveške teritorialne vode.

NAPAD PREJ PRIPRAVLJEN

Nemci trdijo, da so napravili izpad proti Danski in Norveški zaradi teh naših min, toda sedaj je dokazano, da je bila nemška akcija pripravljena in se je tudi dejansko pričela že pred našimi minami. V zadnjih tednih so poslali Nemci v norveške vode več praznih transportnih ladij, v katerih se je skrivala nemška vojska. To je najlepši dokaz tudi za druge nevtralne države, kakšni nevarnosti so izpostavljene, in naša krivda ni, ako prosijo prepozno za pomoč.

PRVI SPOPADI NA MORJU

Angleška domača bojna mornarica, ki se je prej mudila drugod, je bila pred petimi tedni poslana zopet v Scapa Flow. V nedeljo zvečer je dobila naročilo, naj bo v stalni pripravljenosti. Izvedeli smo namreč, da je del nemškega brodovja na poti na sever. Istočasno je en del dobil nalogo odpluti k Narviku in tam položiti

mine. Rušilec »Glownorm« je naletel na dva nemška rušilca in na neko drugo vojno ladjo. Bil je po vsej verjetnosti potopljen. Nemške ladje so zbežale. V torek so angleške ladje zahodno od Bergena napadla nemška letala. Dve križarki sta bili laže poškodovani, a sta ostali v akciji. Oklopnico »Rodney« je zadela težka bomba. Proti križarki »Aurora« je

SPOPAD S »SCHARNHORSTOM«

Severno od Narvika je v torek 33.000-tonska oklopnica »Renown« naletela na nemško oklopnico »Scharnhorst« (26.000 ton) in 10.000-tonsko križarko razreda »Hipper« ter več rušilcev. »Renown« je pričela streljati in čez 3 minute je sovražnik odgovoril. Po 9 minutah je bil »Scharnhorst« zadet in je prenehal streljati, razen iz enega topa. Nemška oklopnica se je pričela umikati z veliko naglico, vendar je bila zopet zadeta in se je dvignil z nje velik oblak dima. Nato je nemško brodovje izginilo v umetni megli. »Renown« je bil laže poškodovan.

NAPAD NA NARVIK

Pri napadu angleških rušilcev na Narvik v sredo je bilo poškodovanih ali potopljenih več nemških ladij, a tudi mi smo izgubili dva rušilca in dva sta bila poškodovana. Dalje je bil izvršen letalski napad na nemške križarke pred Bergenom. Ena je bila zadeta. Pri nemškem napadu na Scapa Flow je bilo sestreljenih 6 nemških letal, 18 angleških letal je včeraj zjutraj s torpedi napadlo luko Trondhjem ter zadelo neki nemški rušilec. Do tedaj nismo zavzeli Trondhjem ali kake druge norveške luke. Boji se še bijejo. Glede vdora na Dansko in Norveško je pa Churchill dejal, da je trdno prepričan, da je Hitler napravil prav tako veliko napako kakor Napoleon I. 1808., ko je napadel Španijo.

BOJI V SKAGERAKU IN KATEGATU

Dalje je poročal, da je dobila mornarica nalogo zasesti dansko Farörsko otočje, ki je velike strateške važnosti. Prav tako pazi Anglija na Island, kamor ne sme priti noben Nemec. Nato je poročal o bojih v Skageraku in Kategatu. Podrobnega poročila o tamkajšnji akciji ni podal, pač pa je dejal, da zavezniki ne bodo dovolili, da bi Nemčija tam čez prevažala čete in material na Norveško. Angleške podmornice so potopile že celo vrsto nemških transportnih ladij. Nemčija je od tod že sklenila umakniti vse svoje trgovske ladje. Doselej so izgubili že najmanj 12 transportnih ladij. Poleg tega smo potopili več nemških podmornic. Nemško brodovje je pohabljeno. Te nemške operacije pa so najbrže le uvod v večje operacije na kopnem. Verjetno je, da se pričena prvi pomembnejši del vojne. Toda mi gledamo z zaupanjem v nadaljnji razvoj.

Poročilo Paula Reynauda

PARIZ, 12. aprila. Havas. Včeraj popoldne je govoril v francoskem parlamentu ministrski predsednik in zunanji minister Paul Reynaud o najnovejših dogodkih, zlasti na evropskem severu. Paul Reynaud je dejal, da je Nemčiji sedaj enkrat za vselej zaprta pot, po kateri je dobivala železno rudo iz Norveške. Vzdušje vse Norveške se bijejo srdite pomorske in letalske bitke. Parlament in javnost bosta natanko obveščena o poteku in rezultatu teh bitk, pa naj bo tak ali drugače. Vojne ladje v boju ne morejo in ne smejo dati podrobnejših poročil, zaradi tega tudi poročila, ki jih vlada sprejema, niso zadostna, da bi o njih lahko poročala. Vendar lahko izjavi,

da je bila zavezniška akcija dobro zasnovana in se razvija zelo ugodno. Doseženi so bili že veliki uspehi. Nasprotno pa je bila akcija s strani Nemčije zasnovana na zelo slabih računih, kajti vsa zgodovina vojne dokazuje, da se noben tak korak ne more končati dobro. V bojih sodelujejo z zavezniki tudi norveške bojne ladje, ki so se že sijajno izkazale. Po dotlej dobljenih poročilih je nemška mornarica v teh bitkah izgubila 4 križarke, 1 podmornico, 1 rušilca in 12 drugih ladij. Angliji so medtem izgubili 4 svoje bojne ladje, Francozi pa nobene. Pri operacijah sodelujejo tudi poljske bojne ladje. O vsej bitki pa bodo v kratkem objavljena podrobnejša poročila.

ODMEVI CHURCHILLOVEGA GOVORA

LONDON, 12. apr. Reuter. Angleški listi z navdušenjem pozdravljajo Churchillov govor ter pravijo, da imajo popolno zaupanje v admiraliteo. »Times« piše, da so uničene nade na nova presečnečenja. V Ameriki časniki komentirajo posebno dejstvo, da Nemci niso še izdali nobenih poročil o bitkah v Skageraku.

NEMŠKI GLAS H GOVORU

BERLIN, 12. apr. DNB. Sporočilo lorda Churchilla v spodnjem domu, da je bila pred Bergenom zadeta angleška oklopnica »Rodney«, je zbudilo v Berlinu veliko zanimanje. Poučeni berlinski krogi namreč dobro vedo, da je bila ta vojna ladja zadeta pri zračnem napadu nemških bombardnikov na Scapa Flow 16. marca ter jo ni bilo mogoče še uporabljati za boj. »Churchillova taktika ima namen, prikriti svetu izgubo težkih ladij pred Bergenom. Svet naj bi bil še dalje varan glede dejanskih izgub angleške vojne mornarice in neuspeha v zadnjih borbah.«

Napovedovanje ofenzive na zahodu Skopa poročila o dogodkih na morju

Francoske ugotovitve — Ukrepi v Holandiji — Odločno stališče Belgije

PARIZ, 12. aprila. United Press. Na merodajnem mestu izjavljajo, da je francosko vrhovno vojno poveljstvo opazilo v zadnjem času znake, ki govore, da se pripravljajo Nemci na zahodni fronti na veliko ofenzivo.

AMSTERDAM, 12. aprila. LRP. Na Holandskem se zaradi zbiranja nemških čet na meji pričakuje vsak trenutek splošna mobilizacija. Princesa Julijana in princ Henrik sta zapustila z otroki dvor in se preselila v Haag.

AMSTERDAM, 12. aprila. »Exchange Telegraph«. Holandska je segla po novih obrambnih ukrepih. Med drugim je zasedla z močnimi oddelki baterij vso morskobalo. V šelji so postavljene mine. To pomeni, da Holandija v slučaju napada ne računa samo na vdor s kopnega, ampak tudi na poizkus izkrcanja z morske strani. Prav tako je bila odredjena tudi evakuacija obmejnih krajev in večjih mest. Evakuacija, je že v polnem teku.

BRUSELJ, 12. aprila. LRP. Z uradnega mesta izjavljajo z ozirom na razne govorice, da Belgija ne bo sprejela nobenega predloga za zaščito ne z ene ne z druge strani, ampak se bo dalje bojevala za svojo popolno nevtralnost. Politika Belgije je bila od vsega začetka vojne jasna in bo taka ostala tudi tako dolgo, dokler bo mogoče. Samo v slučaju napada bo to svoje stališče spremenila in zavzela mesto tam, kjer vidi zaščito svojega obstoja.

BRUSELJ, 12. aprila. Belga. Vojni minister general Denis je izjavil, da bo vsak napad na Belgijo krvavo odbit. Tudi ni misliti, da bi se belgijska vojska umaknila z meje, da bi branila druge položaje. Bivši holandski predsednik dr. Colijn je dejal, da ni mogoče, da bi kdo Holandsko tako presenetil z napadom kakor Dansko. Tudi najmočnejši napadalec ne bo uspel.

Ugibanja o prihodnji nemški akciji

LONDON, 12. aprila. Associated Press. V londonskih političnih in diplomatskih krogih, kakor tudi v javnosti, debatirajo sedaj največ o vprašanju, kakšna bo prihodnja Hitlerjeva akcija. Odgovor na to vprašanje je odvisen od tega, ali predstavlja skandinavska akcija osamljeno dejanje ali pa le začetek splošne nemške ofenzive na vseh straneh. Ako obvelja zadnje, potem bi to pomenilo, da se je Hitler prepričal, da Nemčija ni sposobna za dolgo vojskovanje in zlasti ne za vzdržanje še ene zime in mora zaradi tega staviti vse na eno kocko: poizkusiti izvojevati naglo in odločno zmago. Edino, kar je mogoče na to reči, je, da so zavezniki temeljito pripravljeni na vsako eventualnost, pa naj izvedejo Nemci letalski napad na Anglijo, ofenzivo na Maginotovo črto, vpad v Holandijo in Belgijo ali pa v kako drugo, nevtralno državo.

RIM, 12. aprila. LRP. Po poročilih iz Budimpešte in Bukarešte so Nemci koncentrirali sedem svojih divizij v okolici Krakova. Prav tako se opaža močno nemško vojaško gibanje vzdolž vsega severnega dela Karpatov, kolikor so v nemški posesti.

INTENRIRANJE NEMCEV V ARGENTINI

BUENOS AIRES, 12. apr. Havas. Deset članov potopljenega »Admirala Grafa von Spee« so internirali na nekem argentinskem otoku.

IZ AMERIŠKEGA PREDSTAVNIŠKEGA DOMA

WASHINGTON, 12. apr. DNB. Več članov predstavnškega doma je stavilo predlog, naj bi parlament ne šel na počitnice pred junijem, da bi tako laže sledil zunanjim dogodkom.

LONDON, 12. aprila. Reuter. (Avala). »Times« prinašajo članek svojega urednika za pomorska vprašanja, v katerem avtor trdi, da je bila med potopljenimi nemškimi vojnimi ladjami v Oslofjordu tudi križarka »Gneisenau«.

STOCKHOLM, 12. aprila. Reuter. Da zaščiti svoje obale, je švedska admiraličeta ukazala položiti mine ob primorju od 57° 15' do 58° 25' severne širine, nekako med Värbergom in Uddevallo.

LONDON, 12. aprila. Reuter. Admiraličeta ni izdala po Churchillovem govoru še nobenega poročila, vendar se je izvedelo,

POSPEŠENA DOBAVA AMERIŠKIH LETAL

WASHINGTON, 12. aprila. Havas. Zedinjene države Severne Amerike so z ozirom na najnovejše dogodke v Evropi sklenile čimbolj pospešiti dobavo vojnih letal Angliji in Franciji. V tem smislu so bile izdane posebne odredbe in naročila tovarnam letal. Posebno bodo Zedinjene države dobavile zaveznikom večje število najnovejših najhitrejših letal, ki dosegajo brzino 650 km na uro. Dobavljene bodo dalje neke nove znamke, katere so pričeli v ameriških tovarnah izdelovati šele v zadnjem času.

NADALJEVANJE BALKANSKE KONFERENCE

LONDON, 12. aprila. Havas. Konferenca lorda Halifaxa z angleškimi poslaniki balkanskih držav se bo nadaljevala jutri in v ponedeljek.

FINCI ZOPET V PETSAMU

HELSINKI, 12. apr. FTA. Sovjetske čete so včeraj zapustile pristanišče Petsamo, katerega so takoj nato prevzele finske čete.

GAFENCU NA POTI V RIM

RIM, 12. apr. Reuter. Po poročilu rimskega radia, je romunski zunanji minister Gafencu kljub prej nasprotnim vestem vendarle že odpotoval v Rim.

PADLI ANGLEŠKI MORNARJI

LONDON, 12. apr. Reuter. Admiraličeta je izdala listo 66 padlih mornarjev. Šest jih je bilo ubitih v akciji, 25 pri službi, ostali pa so utonili.

da je glavni napad angleških ladij na Trondhjem.

STOCKHOLM, 12. aprila. Reuter. Na južni in zahodni obali je voda izvrgla na stotine nemških mornarjev, ki so utonili pri bitkah v Kategatu. Vlada je storila nove obrambne ukrepe, položila mine ob švedski obali ter ukazala zatamnitev južne Švedske.

NARVIK, 12. aprila. DNB. Tukajšnji ribiči trde, da so opazili na morju veliko vojno ladjo v plamenih. Prihitele so druge vojne edinice, da bi jo rešile.

REŠENCI Z RUŠILCA »GURKHA«

LONDON, 12. apr. Reuter. Preživeli člani posadke angleškega rušilca »Gurkha«, ki so ga potopila nemška letala, so se izkrcali na škotski obali. Mnogi mornarji so v boju z valovi pomrli, ostali so dospeli premraženi na breg. Prebivalstvo je sprejelo brodolomce z občudovanjem in prisrčnostjo ter jim nudilo takoj tople obleke in hrane. Nato so jih poslali na domove. Posadka »Gurkha« je streljala na Nemce, dokler ni potonil krov pod vodo. S člani posadke je prišlo na obalo tudi 70 nemških vojnih ujetnikov, ki so jih poslali v taborišče.

DANSKI LISTI SMEJO IZHAJATI

STOCKHOLM, 12. aprila. STA. Nemški poveljnik na Danskem je izjavil, da danski časniki lahko izhajajo, če ne bodo napadali Nemčije in okupacije. Če pa se bo to zgodilo, ne bo mogel takih prestopkov trpeti.

NAVODILA NORVEŠKIM LADJAM

PARIZ, 12. aprila. Havas. Norveške ladje, ki so na odprtem morju ali v tujih pristaniščih, so dobila navodila, kako se morajo ravnanj, da ne bodo nasledle vestem radia lažne vlade v Oslu.

Mariborska napoved. Spremenljivo

oblačno in vetrovno vreme. Toplota se ne bo mnogo spremenila. Včeraj je bila najvišja temperatura 10,5, danes najnižja 1,0, opoldne pa 7,0.

Novice

Ne pozabite na regulacijo Ščavnice

Pogostoma se razpravlja o potrebi regulacije Pesnice, ki povzroča zaradi poplavl vsako leto posestnikom, ki imajo svoja posestva ob potoku, občutno škodo. Zaradi tega je regulacija omenjene reke nujno potrebna. Poleg Pesnice pa bi bilo istočasno potrebno pristopiti k regulacijskim delom potoka Ščavnice, ki skoraj enako kot Pesnica vsako leto ob vsakem večjem deževju in spomladi ob kopnenju snega prestopa bregove in pre-

plavlja rodovitne travnike in njive. Ob lanskoletnih spomladnih poplavl je voda uničila mnogim posestnikom skoraj ves pridelek sena. Ob potoku so zaradi stalnih vsakoletnih poplavl manjši predeli travnikov zamočvirjeni, kjer raste le slabo seno (šar). Vse to pa bi bilo mogoče odstraniti z uravnavo vijugastega toka struge.

Delo za regulacijo bi naj prevzela posebna vodna zadruga, ki bi jo naj vzdr-

ževala banovina z denarjem, namenjenim za javna dela. Pri regulacijskih delih bi se naj zaposlil naši domači brezposelni sezonski delavci, ki so prejšnja leta odhajali v tujino in ki bi se jim v tem slučaju nudila primerna zaposlitev in zaslužek doma. Na ta način bi bili obvarovani mnogi posestniki vsakoletne škode poplavl, na drugi strani pa bi bil rešen važen socialni problem odvišnega odstotka naših domačih delovnih moči.

Pred novim občinskim zakonom

IZ DOSEDANJH NAČRTOV JE RAZVIDNO, DA BO ZA BODOČE OBČINSKE VOLITVE VELJALO TAJNO GLASOVANJE

Iz Beograda nam poročajo, da so v teku vse priprave za nov zakon o občinah, ki bo postavil življenje v občinah na demokratične osnove. Včeraj popoldne sta imela dr. Maček in dr. Konstantinovič daljšo konferenco, na kateri sta razpravljala o izpremembah oz. o novem zakonu o občinah. Tozadevno obstajata dva načrta, eden velja za področje bano-

vine Hrvaške, drugi pa za ostale pokrajine v državi. Poleg nekaterih važnih določil predvideva načrt tudi tajno glasovanje za občinske volitve. V odločujočih krogih zatrjujejo, da se bo po novem zakonu življenje v občinah spet normaliziralo, postavilo na demokratične temelje ter uredilo v duhu vzajemnega sodelovanja med vsemi občani.

Tujci v grafični obrti nepotrebni

Ob sodelovanju zastopnikov tiskarnarjev in grafičnih delavcev se je v Beogradu nadaljevala anketa grafične obrti. Med drugim je anketa obširno razpravljala zlasti o vprašanju vajencev ter zaposlitvi tujcev v grafični obrti. Zastopniki so bili soglasni v tem, da je treba število grafičnih vajencev čimbolj omejiti, da se tako prepreči ustvaritev večjega kadra brezposelnega grafičnega delavstva. Anketa se je postavila na stališče, naj se dosedanja zakonski predpisi glede grafičnih vajencev in učencev sprejme, in sicer naj bi bila v bodoče določena štiriletna učna doba, potrebna naj-

manj absolvirana nižja srednja šola. Kar se tiče tujcev, ki so zaposleni v naši grafični obrti, je na anketi splošno prevladovalo mnenje, da so nam ti popolnoma nepotrebni. V grafični obrti imamo sedaj dovolj lastnih odlično izobraženih ljudi, ki pa se ravno radi tujcev ne morejo uveljaviti, ker morajo biti na podrejenih mestih. Ta, za nas tako škodljiva okolnost, naj se čimprej popravi.

Posebna deputacija je po anketi izročila ministrskemu predsedniku Cvetkoviču in podpredsedniku dr. Mačku spomenico z zahtevami grafične obrti.

Celje

Skrb za olepšavanje mesta in okolice

Med mnogimi društvi, na katerih je Celje zelo bogato, imamo tudi agilno Tujsko-prometno in olepševalno društvo. Komaj je zadihala zopet vesela spomlad, že je društvo pridno na delu, da olepša s cvetličnimi nasadi in drugimi napravami mesto in bližnjo okolico. Živahno je vrvenje v mestnem parku, kjer se urejujejo in zasajajo grede s cveticami, snažijo pota in vse kar je potrebno, da dobi mestni vrt, ki je za Celje res nekaj posebnega, svojo lepoto in privlačnost. Društvo pa skrbi tudi v notranjosti mesta za lepe cvetlične nasade. Tako je prav lepo ureden park pri kolodvoru, cvetlična nasada pri Celjskem domu in Mestni hranilnici ter pri mestnih šolah. Zelo lepi izprehodi so po gozdu nad mestnim vrtom na Reiterjevem hribu. Pota so pred par leti uredili ter namestili na raznih točkah klopi. Tem potem bi bilo potrebno vsako leto posvečati vso pažnjo, da bodo ostala v dobrem stanju. Na levem bregu Savinje je lep kostanjev

drevored. Ta okoliš je zelo miren in bi bilo zelo umestno, da bi se v tem drevoredu namestilo nekaj klopi, kakor so pred leti že bile. Klopi so doslužile, novih se pa ni namestilo. Mnogo se je storilo v svrhu olepšanja tudi na Hribu sv. Jožefa, kjer je nastal po zazidavi eden najlepših delov mesta. Prebivalstvo se za izprehode prav rado poslužuje lepih potov, ki so urejena pod novo krožno cesto v gozdiku. Nekaj klopi je tam že nameščenih, bilo pa bi potrebno namestiti jih še nekaj. Seveda vse to niso zahteve, so samo želje, ki jih bo društvo v okviru svojih finančnih možnosti skušalo v bodoče urediti. Zahtev je mnogo, zato je to važno društvo potrebno vsestranske finančne podpore, da lahko deluje in izvršuje svoje načrte, kakor si jih v vsaki sezoni zamisli.

Ljubljana

Taka borba proti draginji ne bo zalegla

Draginja narašča in čedalje bolj vzemirja prebivalstvo, ki se pri tem vprašuje, kaj pa protidraginjski odbor, ali nima nobene moči in sredstev, da bi ta draginjski val zaježil, onemogočil navijanje cen vsaj najpotrebnejših živil itd. Spričo sedanjega stanja je treba ugotoviti, da delovanje protidraginjskega odbora pri najboljši volji ne more imeti uspeha, ker je tu velika ovira pomanjkljivost same uredbe za pobiranje draginje. Po tej uredbi je protidraginjski odbor samo posvetovalni organ, ki nima nobenih sankcij, da bi mogel svoje sklepe tudi uveljaviti z izvršilno močjo. Sedanja

KNEGINJA OLGA V LJUBLJANI

Včeraj se je dalj časa mudila v Ljubljani Nj. Vis. kneginja Olga; obiskala je več trgovin ter si nakupila raznih potrebščin. Vsepovsod se je pazljivo zanimala za prospeh podjetij.

SLOVENSKA LIKOVNA UMETNOST NA RAZGLEDNICAH

Društvo slovenskih likovnih umetnikov je dalo razmnožiti po eno delo svojih

uredba ne ustreza pogojem za uspešno pobiranje draginje, zato je odbor tudi že zaprosil bansko upravo za osnutke novih odredb za pobiranje draginje in špekulacije, da bi jih preučil in stavil svoje pred-

članov in še nekaterih drugih umetnikov, ki se udeležujejo sedanje jubilejne razstave. Celotna serija, obsegajoča okoli 70 vsakovrstnih reprodukcij izbranih umetnin, se bo prodajala tudi v posebnih ličnih skatlicah, ter bo stala samo 100 din. Te zbirke kakor tudi posamezne razglednice se bodo prodajale v Jak. paviljonu in po vseh trgovinah, kjer se prodajajo razglednice.

a Društvo slovenskih likovnih umetnikov je s svojo veliko jubilejno razstavo vzbudilo pri umetnosti ljubljencev občinstvu nepričakovano zanimanje. Razstava nam pokazuje nazorno razvoj naše umetnosti v zadnjih štiridesetih letih. Opazujemo na prvo vodstvo v razstavi, ki ga bo imel v nedeljo, 11. t. m. akad. slikar Ivan Vavpotič.

a Comedie Francaise, ki bo, kakor smo že poročali, gostovala v soboto in ljubljanski Operi, bo nastopila z Mussetovo eno-

Donava še narašča

Prve vesti o upadanju Donave in njenih glavnih pritokov so bile prezgodnje. Po dežju, ki je padal v zadnjih dneh, so vode spet narasle in se ponekod še širše razšile. Donava je zlasti narasla pri Smederevu in Dubrovici, kjer so udarile vode do cerkve, ki je nad 3 km oddaljena od obale. Donava je v nekaterih predelih poplavlila še večje komplekse žitnih polj. Po dosednji sodbi je v Vojvodinji in Sremu 320.000 oralov zemlje pod vodo.

SLOVENSKI KNJIŽEVNIKI V ZAGREBU

Danes je odpotovala v Zagreb skupina slovenskih književnikov, ki bodo na posebnem večeru slovenske besede brali iz svojih del. Vse hrvatsko časopisje posveča temu obisku slovenskih književnikov v Zagrebu veliko pozornost, poudarjajoč, da bo na ta način vzpostavljena med Hrvati in Slovenci še močnejša vez, ki bo globoko zarezala v medsebojne odnose in sodelovanje.

a Če bodo zagrebški mesarji povišali mesne cene, bo Gospodarska sloga sama odprla mesnice in nudila prebivalstvu dovolj mesa po zmernih cenah.

a Tovarno steklenih vlaken za izolacijo kotlov in cevi bodo zgradili v Beogradu. To bo prva tovarna te vrste v državi.

a Blaznež v banki. V blagajno mestne hranilnice v Bjelovaru je prišel neki blaznež, ki je polegnil samokres in zahteval od blagajnika denar. Uradniki so kmalu spoznali, da imajo opraviti s slaboumnim človekom. Končno so ga stražniki ukrotili in spravili v zapor. Tam pa je hotel zadaviti nekega moškega, ki je bil z njim zaprt.

Ptuj

Nevaren vlomilec za zapahi

Po vsestranskem poizvedovanju in pod večšim vodstvom komandirja breške stanice g. Potočnika se je posrečilo ujeti mladega vlomilca Volnija Franca iz Ravnega polja pri Sv. Kungoti. Ko se je graščak Lipitt Rafi iz Sp. Brega vrnil po več tednih iz inozemstva, je bil nemalo iznenaden. Razkošno opremljene sobane so bile prazne. Z nepovabljenim gostom je izginila zlatina, srebrnina in specialne puške v vrednosti 30.000 din. Breški orožniki so šli na delo in zasledili 20letnega zasebnika Volnija Franca, rodom iz Češke. Dopršil je meščansko šolo. Nato je bil ves čas brez posla. Storišlec je priznal dejanje. Ukradene stvari so deloma našli pri njem, deloma pa jih je razpečal po raznih krajih.

a 5252 obglodanih drevesc. Iz statistike, ki jo je zbrala občina Grajena, je razvidno, da so zajeli v letošnji hudi zimi in visokem snegu obgrizli 5252 sad drevesc. Oglodali so do 10 let stara drevesa. Tako so samo v tej občini prizadeli dolgouhlji okoli 300.000 din škode.

a Če se splaši konj. Ko je 68 letni preužitkar Celah Franc iz Zlatoliča na Dravskem polju stal med senskim vozom in zidom, se je splašil vpreženi konj. Pri tem ga je voz stisnil ob zid, da si je zlomil rebra.

a Loterija. V korist gradnje novega doma Koroških borec v Celju je ministru dovolilo prireditve loterije v Celju, dne 28. junija. Loterijo bo priredila krajevna organizacija LKE v Celju.

a Ljudsko vseučilišče. Sklepno predavanje na Ljudskem vseučilišču bo v ponedeljek ob 20. Predaval bo univ. prof. dr. Boris Zarnik o temi „Kaj nam pripovedujejo okamenine o postanku živih bitij“. Predavanje bo s skioptičnimi slikami.

a Mestno kopalništvo bo v nedeljo, 14. t. m. zaprto zaradi prekinitve toka po mestni elektrarni.

a Mestna občina celjska razpisuje dobavo 100 komadov betonskih cevi 40 cm premera. Ponudbe je vložiti do 17.

a Predavanje SPD pod naslovom „Orkneyski otoki“ bo v četrtek, 18. t. m. ob 20. v predavalnici Ljudske univerze v Celju. Predavala bo v slovenščini ga. Fantasy Copeland iz Ljubljane. Projekcija kotloriranih slik bo ilustrirala zanimivo in aktualno predavanje.

a Kočarkov dom na Korošici ostane do binkošti stalno oskrbovan. Snežne razmere za smučanje so zelo ugodne.

a Strelska družina prične redne strelske vaje v ostrem streljanju v nedeljo, 14. t. m. na letnem strelišču v Pečovniku. Strelske vaje bodo odslej vsako nedeljo in sicer dopoldne za člane, popoldne za mladinski odsek.

dejanko „Vrata morajo biti odprta ali zaprta“. Poleg tega bodo podali tudi nekaj recitacij in popularnih francoskih popevčic.

a Zveza slovenskih zadrug ima v ponedeljek, 15. t. m. ob 10. dop. občni zbor v dvorani Delavske zbornice. Med drugim je na dnevnem redu tudi izprememba pravil po zak. o gosp. zadrugah.

a Iz Črnuče je bil premeščen v Ljubljano učitelj Albert Ivanič.

a Gledališč mladih priredi drevi v frančiškanski dvorani premiero Cankarjeve „Lepe Vide“ v režiji Z. Sintiča, posebnost bo govorni zbor, ki ga je naštediral Jože Borko.

NARODNO GLEDALIŠČE V LJUBLJANI

Drama:

Petek: Zaprt.

Sobota: Asmodej. Red A.

Opera:

Petek: ni večerne predstave.

Sobota: Gostovanje Comedie Francaise.

Maribor

Nastop mlade literarne generacije

V nedeljo, 14. t. m. zvečer bodo priredili člani Umetniškega kluba iz Ljubljane v našem mariborskem gledališču recitacijski večer, dan prej pa v Ptujju. Nastopili bodo s svojimi deli pisatelji in pesniki: Igor Torkar, Ladislav Kiauta, Ljudevit Mrzel, Jože Kranjc in Vladimir Bartol. Člani kluba, ki bodo pri nas nastopili, pripadajo mladi in najmlajši generaciji.

Igor Torkar je bil rojen leta 1913. v Ljubljani, kjer studira sedaj kemijo. Sodeluje pri »Sodobnosti« in »Modri ptici« z realističnimi novelami, po časnikih pa z listki. Ladislav Kiauta je bil rojen leta 1914. v Trzinu. Po končanji gimnaziji se je posvetil novinarstvu. Napisal je več lirskih del po različnih revijah in časnikih. Znan je tudi po svojih reportažah. Za jesen pripravlja zbirko novel »Na poslednji postaji« in roman »Štirje«.

Ljudevit Mrzel je od prvih dveh 10 let starejši in v našem slovu dobro znan. Rojen je bil leta 1904. v Trbovljah, končal je gimnazijo in studiral nekaj časa medicino ter filozofijo, nato je postal novinar. Nekaj časa je urejeval tudi »Mladino«, glasilo kroga, ki se je zbral okoli pokojnega pesnika Srečka Kosoveca. Izdal je doslej dve knjigi proze: »Luči ob

cesti« in »Boga v Trbovljah«. Sedaj pripravlja novo zbirko novel in črtic »Pot skozi življenje« ter komedijo »Jurij Potrata«.

Jože Kranjc je bil rojen tudi l. 1904., in sicer v Borovnici. Studiral je gimnazijo in visoko šolo za trgovino v Zagrebu. Sodeloval je doslej pri »Ljubljanskem Zvonu« in »Modri ptici« ter izdal 7 knjig, med njimi tudi v Mariboru znano dramo »Direktor Campas«, ki je bila letos vprizorjena celo v Beogradu. Na jesen izideta

njegovi komediji »Skedenj« in »Kartoteka grehov«. Vladimir Bartol, je še za leto starejši. Rojen je bil leta 1903. v Trstu, studiral je v Ljubljani in postal doktor filozofije. Sedaj živi kot pisatelj. Sodeloval je v različnih revijah, zlasti v »Ljubljanskem Zvonu« in »Modri ptici« ter izdal dramo »Lopez«, zbirko novel »Al Arab« in roman »Alamut«. Sedaj pripravlja nov roman in novo dramo.

Nastop petorice bo vsekakor zanimiv dogodek za naše mesto.

Tudi vajenci dobijo svoj dom

V Mariboru obstaja zadruga »Vajeniški dom«, ki ji predseduje sodnik g. dr. Kejžar. Ta zadruga ima v načrtu gradnjo velikega vajeniškega doma v Mariboru. Omenjena akcija je popolnoma ločena od akcije Slovenskega obrtnega društva, ki bo prav tako zgradilo obrtniški in vajeniški dom, o čemer smo te dni poročali.

Zadruga »Vajeniški dom« ima sicer že prostore za vajence v poslopju Borze dela, vendar pa ti prostori ne odgovarjajo svojemu namenu. Zato so pričeli zbirati prispevke in so doslej nabrali 350.000

din za gradnjo vajeniškega doma. V glavnem sta prispevali banovina in mestna občina. Kakor smo obveščeni, bodo vajeniški dom zgradili na delu starega mestnega pokopališča v Strossmayerjevi ulici. Kdaj bodo z gradnjo pričeli, še ni znano. Javnost je mnenja, da bi bilo pametneje in koristneje, če bi se zadruga »Vajeniški dom« priključila akciji Slovenskega obrtnega društva, saj stremita vendar obe akciji za istim ciljem, namreč, priskrbeti Mariboru obrtni in vajeniški dom.

Pester spored „Kobanskega tedna“

Kobanci priredijo pod okriljem podružnice CMD v Mariboru »Kobanski teden«, ki bo trajal od 15. do 21. t. m. Prireditve bodo v glavnem v Sokolskem domu. — Spored, ki je zelo pester, obsega naslednje prireditve:

Ponedeljek 15. t. m. ob 20.: otvoritev slikarske razstave »Kobansko«. Razstavlja akad. slikar Lojze Šušmelj.

Torek, 16. t. m. ob 20.: Predavanje o Kobanskem. Predava g. Ivan Robnik, znan poznavalec in propagator zapuščene Kozjaka.

Četrtek 18. t. m. ob 20.: Predavanje o temi »Kobansko in slov. umetnost«. Predava akad. slikar Golob Franjo.

»DAN POMLADKA RK«

V nedeljo, 14. t. m., se bo praznoval po celi kraljevini Jugoslaviji »Dan Pomladka društva Rdečega križa«. V ta namen bo priredila tukajšnja sekcija Pomladka okrajnega odbora društva Rdečega križa v Mariboru nabiralni dan in sicer v soboto popoldne in v nedeljo dopoldne, torej 13. ozir. 14. t. m. Zbirka je namenjena izključno naši siromašni in okrepitve potrebni šolski mladini. Pri akciji bodo sodelovali dijaki in dijakinje tuk. srednjih ozir. meščanskih šol.

SOKOLSKÉ TEKME ČEZ DRN IN STRN

Sokol Maribor I. priredi 14. aprila t. l. tek čez drn in strn (cross-country) za posameznike in moštva. Start bo ob 10. dop. na letnem telovadišču Sokola Maribor I. na Koseskega ulici. Dolžina proge za člane je 4 km, za naraščajnike 2 km, za članice 1 km, naraščajnice 1 km. Pravico starta v konkurenci imajo pripadniki (-ce) SSKJ, izven konkurence morejo tekmovati tudi pripadniki drugih društev oz. organizacij. Prvoplasirani prejmejo diplome. Prijave sprejema br. Katol Ivan, Betnavska cesta 18/II do vključno 13. aprila. Prijavnine ni!

m **Srebrno poroko** praznuje danes g. Franjo Lukeš z gospo Heleno Slavljence sta zaveden narodni par, g. Lukeš je znan odlični harlist, s sinom Božom sta tudi dobra šahista in organizatorja.

m **Podpornemu društvu** I. realne gimnazije v Mariboru je nakazal odvnetnik dr. Rudolf Ravnik mesto venca na grob pokojne ge. Vertnik Amalije, posestnice in trgovke, 200.— din.

m **Samo še do nedelje**, 14. t. m., ostane odprta razstava slik Zorana Musiča in kipov Karla Putriha v Beli dvorani Uniona. Dela obeh umetnikov zaslužijo, da si jih ogledajo tudi tisti, ki tega še niso storili.

m **Gasilsko alarmno napravo**, ki si jo je nabavila tukajšnja gasilska četa, že montirajo po mestu. Na delu so uslužbenec mestnega električnega podjetja. Alarmna naprava ima centralo v Gasilskem domu ter je zvezana z 10 telefonskimi aparati in 50 alarmnimi zvonci. Vod je dolg 7000 metrov.

Petek 19. t. m. ob 20.: Kobanski večer. Sodelujejo pevski zbor »Kobancija« iz Kamnice. Pisatelj Ivan Potrč bo recitiral odlomke iz svojih del. Nastopil bo tudi kmečki godbeni trio iz Selnice ob Dravi.

Sobota 20. t. m. ob 20.: Igra »Revček Andrejček« v dvorani Zdrružne gospodarske banke. Izvaja igralska družina Rdečega križa iz Selnice ob Dravi v domači govorici.

Nedelja 21. t. m. ob 20.: Anketa o razmerah na Kobanskem. Ob 11. bo nastopil mladinski pevski zbor iz Selnice pod vodstvom g. M. Lorbecka.

m **Ljudska univerza**. Drevi ob 20. uri predava dr. Svetozar Hešić o »Politično-geografskih problemih na jugovzhodu Evrope«. Tema je zelo zanimiva in aktualna zlasti z ozirom na sedanji svetovno-politični položaj in bo predavatelj obravnaval vsa vprašanja, ki so v zvezi z geografskim položajem in se tičejo neposredno Romunije, Bolgarije, Turčije in Grčije, posredno pa tudi naše države.

m **Pomanjkanje kolonialnega blaga** je zaradi vojnih zapletov na naših tržiščih vedno večje. Zlasti primanjkuje riža, kumne in vanilje. Kave je sicer še, vendar pa je zelo draga.

m **Uprava mariborskega pododbora Zdruzjenja rezervnih oficirjev** vabi vse rezervne oficirje iz Maribora in okolice na družabni večer, ki ga priredi oficirji mariborske garnizije v čast premeščenih aktivnih oficirjev, kakor tudi rezervnih oficirjev, kateri dokončavajo orožno vajenje. Prireditve bo v soboto, 13. t. m., ob 21. uri v veliki dvorani Narodnega doma. — Vstop prost, obleka poljubna.

m **Mariborski mesarji** še niso dobili dovoljenja za povišanje mesnih cen. Vložili so sicer prošnjo na bansko upravo vendar doslej še ni bilo rešitve.

m **Zveza kulturnih društev v Mariboru** ima to nedeljo ob 10. občni zbor v Narodnem domu.

Komedija o energičnih ženah v Studencih

Dramski odsek Sokolskega društva v Studencih pripravlja obiskovalcem sokolskih gledaliških predstav prijetno presenečenje. V teh težkih časih je bolj kakor kdaj koli vsakomur potrebno, da se vsaj za nekoliko časa reši vsakdanjih skrbi in težav, ki ga more. Tokrat bo vsak, ki se ne brani prisrčnega smeha, prišel na svoj račun. Sokolsko gledališče v Studencih pripravlja namreč komedijo »UJEŽ«, delo slovitega pisatelja veseloiger, Branislava Nušiča.

Studenci se še dobro spominjajo na njegovi komediji »Navaden človek« in »Narodni poslanec«, ki ju je Sokolsko gledališče v Studencih predvajalo v prejšnjih sezonah z uspehom. Komedija »UJEŽ« pa bo vsled svoje duhovite in komične vsebine gotovo sprejeta še z večjim zadovoljstvom. To data slutiti tudi poročila o uspehu, ki ga je ta veseligrada imela v Šentjakobskem gledališču v

Ljubljani, kjer je v teku zadnjih par mesecev šla zaporedoma 24 krat preko odra in so vse predstave bile razprodane.

»UJEŽ« je komedija, ki ima precej zahtev. Vsak diletantski oder je ne zmore deloma radi velikega števila nastopajočih, deloma pa tudi radi mnogih karakternih vlog in pa vsled posebnih režijskih zahtev, ki prekašajo običajne komedije. Vendar se dramski odsek ni ustrašil težav in z dobro voljo ter požrtvovalnostjo vseh nastopajočih premagal vse ovire. Po poldrugem mesecu vaj se bo »UJEŽ« predstavilo smeha željnemu občinstvu.

»UJEŽ« je namreč skrajšan naslov za Udruženje jugosl. emancipiranih žensk ali pa še bolje: energičnih žen. Odbornice tega društva, vseskozi moderne in samostojne dame, povzročajo znatne neprilike svojim možem, ki morajo doma, v času, ko one hodijo na svoje seje mesto njih opravljati razna gospodinjstva dela in

Iz blata v prah

Nekateri mestni okraji imajo vedno smolo. V deževnem vremenu so izpostavljeni blatu in brozgi, saj so nekatere ulice v magdalenskem predmestju podobne jezerom, spomladi in poleti, ko nastopi suho vreme, pa morajo stanovalci v teh ulicah in peči požirati cele oblake prahu. Potrebno bi bilo, da bi se odgovorni krogi pobrigali za škropljenje ulic, kadar je to potrebno in da bi zasuli kotanje, v katerih se nabira voda in blato.

* **Sestanek članov** železničarskega bolniškega fonda se vrši v soboto, dne 13. aprila 1940, ob 17. uri v dvorani delegat izbornice II nads. — Poročajo delegati iz glavne skupščine. Vabljeni vsi člani!

m **Nočna lekarniška služba**. Od 6. do vključno 12. t. m. lekarna pri Zamorcu, Gosposka ulica 12, tel. 28-12; lekarna pri Angelu varuhu, Aleksandrova cesta 33, tel. 22-13.

Kino

* **Grajski kino**. »Njeno ženitovanjsko potovanje«, zabava, smeh. Paul Hörbiger, Theo Lingner, Maria Andergast.

* **Esplanade kino**. »Juarez«, monumentalni film največjega formata po resničnih dogodkih tragedije Maksimilijana Habsburškega z Paulom Munijem. Najboljše remek delo vseh časov.

* **Kino Union**. Do srede »Pustolovščina Tima Taylora« I. del. Eksotičen vefilm napete vsebine in sijajne inscenacije v dveh gradionih epohah.

Mariborsko gledališče

Petek, 12. aprila: Zaprtó.

Sobota, 13. aprila, ob 20.: »Cigan baron«.

Znižane cene.

Nedelja, 14. aprila, ob 15.: »Gejša«.

— Ob 20.: Literarni večer Umetniškega društva iz Ljubljane.

Radio

Sobota, 13. aprila

Ljubljana: 7. poročila in veseli zvoki; 12. plošče, 12.30 poročila; 13.02 plošče; 14. poročila; 17. otroška ura, 18. za delopust igr. RO; 18.40 pogovor s poslušalci; 19. poročila; 20. zunanjepolitični pregled; 20.30 starih znancev nove prigode, pester večer; 22. poročila; 22.15 za vesel konec. — **Beograd**: 13.10 narodne pesmi; 14. operetni odlomki, 14.30 zabavni koncert; 17.45 harmonika; 22. prenos glasbo iz kavarne; 22.50 plesna gl. — **Sofija**: 18. narodna gl.; 18.30 mandolinski kvartet; 20. mali orkester; 22. plesna glasba. — **Praga**: 19.25 dve harmoniki, 20.25 zabavni koncert. — **Radio-Paris**: 19. prenos opere iz Opere Comique, 24. popevčice; 1.00 lahka gl. — **Milano**: 17.15 novosti s plošč; 20.30 lahka gl.; 21. Verdijeva opera »Aida«. — **Firenze**: 19.30 plošče; 20.30 lepa gl.; 21.15 ples in ritem. — **Budimpešta**: 18.15 lahka gl.; 22.10 ciganska gl. — **Bratislava**: 19.30 lahka gl.; 20.20 pester spored. — **Bukarešta**: 19.25 vokalni koncert; 20.15 pl. gl. — **Beromünster** (Curih): 18.20 violina in klavir; 20.15 prenos opere.

Vlom v frančiškanski samostan

Preteklo noč je bilo vlomljeno v frančiškanski samostan. Neznani storilec se je vtihotapil v večernih urah v samostan in počakal, da so samostan zaklenili. Ko so se vsi odpravili spat, je pričel stikati po samostanu. V zakristiji je s silo odprl tri omarice, vendar pa ni ničesar odnesel. Skušal je odpreti samostansko pisarno, kjer je blagajna, kar pa se mu ni posrečilo. V kuhinji je ukradel šunko in več jestvin, v shrambi za kolesa pa žensko kolo »Turnier« z ev. štev. 26977. Cerkovniku Valentinu Gajstu je odnesel fo-

tografski aparat »Agia« 6×9 in klobuk. Vlomilec je imel smolo, ker je izgubil vetrih in cunjce, v katere je imel zavite noge, da bi ne povzročal ropota. Nato je odšel na dvorišče in izginil v Marijini ulici.

Isto noč je bilo vlomljeno tudi v pisarno inž. Bogomira Ranca v Vetrinjski ulici 30/I. Vlomilec je odnesel železno ročno blagajno, v kateri je bilo 850 din gotovine in več listin. Skupna škoda pri inž. Rancu je 1080 din.

celo materinske dolžnosti: šivati gumbe, pestovati dojenčke in še marsikaj podobnega. Kdo bi se ne smejal oboževalcu nebesnih planetov profesorju Laziču, ki mu Mars pred nosom popiha izpred daljnogleda, pa Simi Sušiču, uradniku glavne kontrole, ki prevaža dojenčka v otroškem vozičku in ga zaman tolaži s cuciljem, da ne omenjamo burne seje odbornic »UJEŽ-a«, pri kateri celo ena omedlila in kmalu nato pozabi, da je omedlela... Drug za drugim se vrste duhoviti in komični prizori in zapletljaji, ki spravljajo v smeh še tako resnega gledalca.

V igri nastopa 20 oseb, poleg tega pa še dva dojenčka, ki mestoma prav oglušujoče odločno izražata svojo voljo.

Vodstvo kakor režija komedije je v rokah požrtvovalnega brata Škilana.

Prva uprizritev »UJEŽ-a« bo drugo nedeljo, 21. aprila, ob 20. uri.

Zanimivosti

Tovarna, ki zaposluje samo žensko delavstvo

Nekje na Francoskem izdelujejo uniformirane ženske s spretno naglico vojna letala

V neki francoski pokrajini stoji velika tovarna iz opeke in sama po sebi ni nič nenavadnega. Izgleda prav tako, kakor mnoge druge tovarne. V notranjosti pa je velika razlika. To je tovarna letal. Na stotine strojev je v njej. Med njimi hodijo belo oblečene mlade žene-graditeljice letal. Ta tovarna se razlikuje od drugih prav po tem, da so v njej zaposlene samo ženske. Žene same izdelujejo od najmanjšega pa do najkompliciranjšega sestavnega dela letal. Tiho in dostojanstveno hodijo med pojočimi stroji. Njihove mehke roke so prav tako spretno na delu pri aluminiju kakor pri mehki svili v bogatih ateljejih.

V tovarni je zaposlenih 1800 mladih delavk. Vsaka ima svoje odrejeno delo, ki ga opravljajo večje in precizno. Se več. Strokovnjaki svetovnega slovesa trde, da so letala iz te tovarne v mnogem boljše kakor ostala francoska le-

tala.

Tu so žene v uniformi. Kakor v opereti se sliši ta trditvev, ki pa je resnična. Imajo belo uniformo, na glavi pa zavezan robec. Po rangu se te enako oblečene žene ločijo samo po tem, kako ima katera zavezan robec. Voditeljice posameznih skupin imajo v znak avtoritete okoli vratu modro ogrlico, sicer pa imajo vse trobojnice za službeno značko.

Delo v tej ženski tovarni letal je sistematično razdeljeno. Ene pilijo, druge kujejo, tretje barvajo in prekuhavajo razne dele. Najmlajše žene pa sestavljajo krila letal. Pri razdelitvi in načinu dela so pazili, da delo ni preveč utrudljivo in da ni takšno, da bi škodovalo njihovem ženskemu organizmu. Niti eno orodje ni težje od enega kilograma.

Tovarna ima tudi svojo strokovno šolo. V prostorni dvorani so šolske klopi. Spredaj pa velika tabla in modeli le-

tal. Žene, ki imajo veselje do dela v tej tovarni letal, morajo najprej v omenjeno šolo, kjer se seznanijo s konstrukcijo in izdelovanjem različnih letal. Ti tečajji trajajo teden dni. Seveda odpade že po prvi uri pouka pretežni del kandidatkinj. Tekom sedem dni pa jih ostane od 20 samo 7. To so večinoma zelo mlada dekleta, ki jim je ostalo iz šolske dobe še največ znanja. Po končanem tečaju zaposlijo delavke po njihovi želji in sposobnostih.

Za časa svetovne vojne je bilo v službi za narodno obrambo okoli 400.000 francoskih žena in deklet, sedaj pa se je to število še zelo povečalo. Takšnih tovarni letal v samimi ženskimi delavci je v Franciji zelo mnogo. Francoski minister, ki je nedavno pregledoval te tovarne, se ni mogel dovolj načuditi sposobnostim in vztrajnosti francoskih žena.

letalo ima motorje s 1.050 ks, nemško s 1.150 ks, francosko pa z 900 ks. Hitrost angleškega letala doseže 587 km na uro, nemškega 566, francoskega 484 km na uro. Oboroženo pa je angleško letalo z 8 strojnimi (vsaka strojnica lahko izstrelji 1.200 patron na minuto), nemško letalo z štirimi strojnimi (ali pa z dvema strojnima in dvema topovoma), francosko letalo s šestimi strojnimi.

Seciral je možgane znorelih mravelj

Prirodoslovec Goetsch, nemški učitelj, je nekega dne opazoval mravlje, kako so nenadoma napadle lastne sovrstnice in jih jele neusmiljeno gristi. Mož je vzel nekaj teh mravelj ter jih pod drobnogledom seciral. Našel je v njih živčne dele prav takšne, kakor pri sesalcih. Toda, ko je pregledal možgane znorelih žuželk, je opazil na njih oteklino, ki so povzročile motnje v živalskem ponašanju. Dejstvo, da se je posrečilo secirati celo mravljinje možgane, je gotovo novo doseganje v svetu moderne zoologije.

Vpliv zatemnitve na stanje bolnikov

Prijatelji zdravega spanca so prišli s sedanjo vojno do novega razkritja. Dognalo se je namreč, da zatemnitev mest pospešuje zdravljenje bolnikov. Na kliniki v Monakovem so n. pr. proučavali dejstvo, da so bolniki zaradi zatemnitve legali zgodaj spat in postajali mnogo prej zdravi, kakor v normalnem stanju pred vojno. Bolniki, ki niso mogli priti prej tudi z uspavalnimi sredstvi do polnega počitka, se zdaj že do polnoči globoko naspe. S tem je potrjeno pravilo, da je zgodnje leganje v postelji mnogo bolj zdravo, kakor ono, ko se odpravi človek k počitku šele pozno v noči.

Biser Južnega morja: 1,800.000 din

Avstralski iskanci biserov so v Južnem morju nedavno našli v morju biser, ki je bil ocenjen na 1,800.000 din. Doslej je bil najslavitejši biser oni, ki so ga 1874 našli pri Roeburne v zahodni Avstraliji. Pomenovali so ga »Križ južnega neba«, ker je obstajal iz devet redkolepih biserov, zraščanih skupaj v obliki križa. Lastnik je biser smatral za božje čudo in ga je imel več let zakopanega v zemlji. Končno ga je prodal nekemu trgovcu. Ta ga je 1886 razstavil na londonski kolonialni razstavi. Vsi so občudovali to prirodno čudo.

Drug znameniti biser, ki je zdaj vkovan v angleško cesarsko krono, je našel neki Evropec pri Tahitiju. Domači potapljači so ga umorili na parniku in ugrabili ser. Premagali so tudi ostale potnike pobegnili z dragocenim plenom na motni otok. Neki angleški kapitan kasneje dobil biser v svojo last, mpa so obesili na drevo. Po daljši cjadi je prišel biser v London.

V družini Gaekvarov v Barodi v Indiji hranijo odejo, s katero je bil nekdanji prekrit Mohamedov grob. Odeja je obložena z biseri Malajcev, kar je znak, da je to plemo že davno pred odkritjem Cooka plulo k Avstraliji in iskalo ob njenih bregovih dragocene svetle predmete na dnu morja.

TRIJE TEKMECI NEBA

Vojskujoče se države na zahodu imajo tri vrste lovskih letal, Angleži znamke »Spitfire«, Nemci »Messerschmidt 109«, Francozi pa »Curtiss-Hawker« Angleško



— Pripogni se vendar, prišmoda!
— Saj se ne morem, ker si mi uho pribil na desko!

»Bojim se, da med nami žive dve, tri kače, ki so pripravljene za deset ali dvajset zlatnikov prodati dušo in svojo rodno domovino.«
Swift.

150 milijonov km poti v dveh dne

V velikem delu Evrope je bila letošnja Velika noč povzdignjena z nenavadno lepim pojavom severnega sija. Modra in rdeča barva sta se prelivali na nebu v lepo harmonijo barvnih nians, kakršne je v prirodi le redko opaziti.

Izredno lep pojav so pa spremljale tudi magnetične motnje, brzovjavni promet je bil precej oviran. Posebno močne so bile motnje v USA. Magnetske motnje so posledica električnih tokov, ki izhajajo

iz nenavadno velikih sončnih penem do dveh dneh napravijo ti 150 milijonov km dolgo pot s son zemljo. V bližini zemlje jih magnetno polje našega planeta odbija proti jem. V spiralah se bližajo spet zem stapljaajo v ozračju več sto km vi kjer povzročajo pojav tečajne svetl

V USA je bilo zaradi teh motenj milijon brzovjavk zadržanih, da niso segle za praznike naslovljence.

FLORENCE RIDDELL

LJUBEZEN NA EKVATORJU

ROMAN

45

Ne Glen in ne Robin nista vedela, od kod ta nenadna izprememba pri Collinu Michellu, zakaj zre vsak večer v zublje na ognjišču...

V ognjenih zubljih je Michell zrl vsak večer v lep ženski obraz, v oči, ki so sijale v prelepem žaru. V oči, nad katerimi so se obrvi ostro stikale. Nenavadno lep ženski obraz. Michellu se je zdel najlepši na svetu. Priroden in ljubezniv obraz: nežna in mikavna usta so imela žalosten nadih tudi takrat, kadar so se smejala.

Vsak večer je vsoval pri njem ta lep obraz. Ko je zunaj ugasnilo življenje, je prišel k njemu, ko da se je izvil iz vročih zubljev, ki so se vili nad prasketajočimi poleni na ognjišču. Prihajal pa je tudi ob drugih prilikah. Celo podnevi, ko se je skušal Michell ves predati vsakdanjemu delu. Pa tudi v nočeh se je prikazoval iz sna prelepi obraz. Odkar se je bil pognal kot ris med suho travo in rešil z grozo v srcu Glen gotove smrti, ni bilo miru v njegovem srcu. Naj je počel karkoli, neprestano mu je lebdela pred očmi podoba Gleninega obraza.

»Glen... Glen... moja draga Glen!«
Ljubezen, ki ga je težila več mesecev

in jo je zaman odganjal, je sedaj planila na dan z vso silovitostjo. Premagala je sicer tako hladnega moža in se kot biserni slap razlila čez njegovo srce. Zdaj je v grenki bolečini spoznal, da ne more prepiti svojega srca, da so zaman vse laži, s katerimi je doslej ukanjal samega sebe. Ves ta čas je vpil v srce, da ni res, a ni bilo odmeva. Premočna so bila čustva, kakor veliko drevo so pognala korenine v srcu. Da, ko je Gleno prvič srečal na ladji, je pognala prva drobna korenina. Takrat je bil še močan. Branil se je pred čustvi in proglašal, da nobeni ženi na svetu ne odpre več svojega srca. Toda Glen si je utrla pot v njegovo srce!

V teh zadnjih mesecih, kar je bil spet na farmi pod tropskim soncem, so se čustva razrasla v neodoljivo silo ter ga popolnoma osvojila. Ljubil je Glen... ženo, ki mu je v teh samotnih dneh pomenila vse na svetu, njo, ki je darovala svoje srce drugemu možu, ki ji je tako skopo vračal ljubezen. Michell, da, on bi ji dal vse!

Toda bila je žena drugega. Za Michellov pošteni škotski značaj je ta okolnost pomenila resničnost, ki je ni mogoče iz-

premeniti. Zakonske zveze ni mogoče raztrgati. Michell je bil tako vzgojen, in na tem se ni dalo ničesar izpremeniti. Zanj je bila njegova vzgoja sveta stvar.

Filipa pa Michell ni imel rad. Ne more sicer reči, da bi ga sovražil, toda rad ga ni imel. Zdavnej je že bil ugotovil, da Filip farizejsko vrača Gleni njeno veliko ljubezen. Toda Glenison je tako slepo oboževala Filipa, da tega ni sprevidela.

Večkrat si je Michell dejal, da je naravnost čudovito, kako more ta preudarna žena tako slepo ljubiti z vsem srcem, ne da bi ji razum pokazal pravo podobo.

Sunkoma je vstal s stola, se zagrizel z zobmi v pipo ter z vsemi silami skušal odgnati misli. Toda resnice ni mogoče pognati čez prag: ljubil je Glenison... ljubil je ženo drugega moža. Ne, tega ne sme! Premagati mora to resnico. Izogibati se mora Filipove farme vse dotlej, dokler se mu ne posreči streti čustev.

»Glen... Glen... draga moja Glen!«
Kaj če je morda slišala te besede? Bil pa je prepričan, da Glen o tem ničesar ne ve. Takrat je bila preveč razburjena, da bi mogla razumeti njegove besede.

»Glen... Glen... draga moja Glen!«
Michell je v teh dneh, polnih nežnih čustev, stokrat in stokrat ponovil te besede iz srca...

Po onem razburljivem in napetem dogodku se je Filip z vsakim dnem bolj in bolj zanimal za malega Briana. Če je

le mogel, je tičal pri otroku, se z njim igral in počenjal vse mogoče norčije.

»Bodi preudaren, Filip,« ga je svarila Glen. »S takim početjem boš otroka popolnoma raznežil in skazil. Že sedaj se poznajo sledovi tvojega početja: kadar mu kaj prepovem, se že obrača k tebi, ker je prepričan, da bo pri tebi z željo uspel.«

Filip se je zadovoljno nasmejal. »Skušal se bom poboljšati,« je obetal svoji ženi. »Toda verjemi mi, kadar se upre vame s svojimi očkami, se kar ne morem upreti njegovim željam, četudi dobro vem, da bi mu jih ne smel izpolniti.«

Glenison se je ozrla na otroka. Skoraj da je bil že leto star, odrasel dojenček. Neverjetno razumen in bister otrok. Daleč naokoli so govorili sosedi o njem s posebnim občudovanjem. Glen, ki je sedaj skoraj popolnoma pozabljala, da Brian ni njen otrok, je bila nanj izredno ponosna; silno ji je bilo všeč njegovo zdravje in ljubkost.

»Ah — gospa Castlejeva, upam, da bo tudi mene obdarila sreča s tako lepim otrokom!« je vzklikala Joan Smythova, ki se je končno vendarle zaročila s sinom nekega bližnjega farmerja. Zadnji čas je večkrat obiskovala Gleno ter se spuščala ž njo v daljše gospodinjske pomenke.

»Prekrasen in ljubezniv paglavček! Le pogledjte ga, kako ljubko nas opazuje s svojimi lepimi očmi!« je občudovala otroka Berta Collistonova.

Važno opozorilo!

Vsakega 14. v mesecu začasno ugasne pravica do nezgodnega zavarovanja za 10.000 din tistim starim naročnikom, ki še niso poravnali naročnine do konca tekočega meseca. Cim prejme uprava »Večernika« od njih zaostalo naročnino, stopi njihovo zavarovanje zopet v veljavo. Poravnajte zato naročnino takoj! V Vašem interesu ne odlašajte niti dneva več!

UPRAVA »VEČERNIKA«.

Kultura

K oceni „Naše zgodovine v slikah“

Naj mi dovoli g. P. Pr. nekaj pojasnil h kritiki moje »Zgodovine v slikah«, objavljene v »Večerniku« pretekli mesec.

Ljubezen do ožje in širše domovine ter razmere na našem pedagoškem področju so bile povod, da sem se lotil te zgodovine na drugačen način, kot store to strokovnjaki. Zgodovinarje dvigne studij čisto v abstraktnih svetove, ki so večini naše mladine preoddaljeni. Mladina hoče naglih uspehov; ogreje, vživi in oblikuje se laže na podlagi živih primerov, ki jih lahko zagrabi, izsleduje, oživlja in širi z lastno močjo. K temu so pa potrebne seveda še višje sile, ki spróste nje- no dinamično tvornost, ji nakažejo smer, vzbujajo notranje zadoščenje ter oblikujejo našega človeka v pozitivnem smislu.

S svojo zgodovino sem želel nakazati mladini in vzgojiteljem pot doživljanja v samodelavnosti, jasno pojmovanje na podlagi nazornosti in preglednosti, povezanje zgodovine z drugimi predmeti, lažje delo in hitrejši napredek v preprosti načrtosti, posredno pa soustvarjati trdno hrbtenico, ponos in plemenitost naše mladine, ki ji naj oživlja poznavanje narodne preteklosti, dvigneno z lastnim

daktične napake itd. Vendar upam, da sem storil pomemben korak naprej v tej smeri in mi bo v največje veselje, če me bodo sedaj sorojaki prekosili. V sorazmerju z drugimi knjigami delo tudi nikakor ni drago ter ga šole lahko uspešno uvedejo kot pomožno učno knjigo, ki bo mladini in vzgojiteljem slajšala delo, saj te vrste zgodovine doslej še nismo imeli.

Kar tiče mehkega »e« v imenu, sta kritiki in javnost lahko pomirjena: vrnil se je nehote pri korekturah, ki so jih vršili strokovnjaki. Delo so namreč pred izidom pregledali in ocenili zgodovinarji, pedagogi in člani glavnega prosvetnega odbora v Beogradu. Prepričan pa sem, da ta »e« ne bo pokvaril prave narodne in državljanske vzgoje, kar pač vsebina knjige sama dovolj jasno označuje! Kar pa tiče pojmov »dober Slovenec« in »dober Jugoslovan«, upam, da sta oba pojma jasno in sveto zasidrana vsemu učitelstvu v srcih, Zelim le, da se ne uporabljata po konjunkturi kot krinka, obojno demagoško ali bojno sredstvo brata proti bratu, temveč da nesebično združujeta vse Slovence v nerazdružljivi slogi z brati Hrvati in Srbi. Ivo Jančič.

s Nemški plavalec Adolf Kiefer je v Chicagu izboljšal svoj lastni svetovni rekord na 100 yardov hrbtno od 57,5 na 57,2

s Beograjska Jugoslavija je v Nišu premagala SK Železničar s 6:1 (4:0).

s ZNP pripravlja poseben vlak za tekmo Madžarska - Hrvatska v Budimpešti.

s BSK-ovi igralci, ki so prvotno odpovedali sodelovanje v nogometni reprezentanci proti Nemčiji, bodo vendarle odpotovali na Dunaj.

Mariborske drobne vesti

EFEKTNA LOTERIJA NAŠIH POŠTARJEV

Menda vsi brez izjeme dnevno potrebujemo poštarje, ki so tesno povezani z vsem dogajanjem in življenjem. Zato je popolnoma upravičeno, da se tudi poštarji obračajo na javnost za protiuslugo. Nižji poštni uslužbenci v Mariboru bodo priredili I. efektno loterijo z žrebanjem 5. maja. Kljub temu, da so pripravili za sročnike nad 200 res lepih in dragocenih dobitev (avto, kompletno spalnico, motorno kolo, kolesa, šivalni stroj itd.) poštarji ne bodo prosili trgovce, industrijalce in gospodarske kroge za prispevke in darila, pač pa zato pričakujejo,

da bodo ti krogi pridno segali po srečkah in se jim na ta način oddolžili za požrtvovalno delo v korist javnosti. Srečke bodo prodajali pismonoše, ki naj jih stranke ne odklanjajo, zlasti ker gre dobice v korist bolnih poštarjev in za njihov kulturne ustanove.

RECITACIJSKI IN KONCERTNI VEČER

Na tem večeru nastopi tenorist g. Lukman Slavko in režiser in član Narodnega gledališča iz Ljubljane g. Milan Skrbinšek. Znano je, da je naš splošno znani tenorist prejel koncerte izven naše domovine ter se vrnil že zdavno domov. Priredil je do sedaj koncerte v Ljubljani, Trzinu in v Ptuiju. Tako ga bomo imeli priliko slišati v Mariboru. Pel bo pesmi in arije, s katerimi je imel velik uspeh v Holandiji. Pri zadnjem koncertu v Ptuiju je g. Lukman Slavko že velik uspeh, posebno s pesmijo Princezita, ki osvoji vsakega. Na sporedu so tudi prejšnje pesmi. G. Skrbinšek Milan bo recital domača in tuja dela. Spremljava priklavirju kapelnik g. J. Jiranek.

Sopnite se CMD

MALI OGLASI

CENE MALIM OGLASOM: V malih oglasih stane vsaka beseda 50 bar, najmanjša oglasilna površina za oglasne je din 5.—. Družbe, preklicali dopisovanja in ženitovniški oglasi din 1.—, po besedi Najmanjši znesek za te oglasne je din 10.—. Debelo tiskane besede se računalo dvoje. Oglasni stavki enkratno objavo znaša din 2.—. Znesek za male oglase se plačuje takoj pri naročilu, oziroma se vsotari v oglasu skopaj z naročilom ali pa se oplaščo oplaščenci na čekovni račun št. 11.409. Za vsakomej odgovore člede malih oglasov se mora priložiti znakma za 2 din

Razno

SEMENSKI OVES

Jariječmen, beli krómpir za seme, detelina in travna semena. Skroplilna sredstva, umetna gnojila in apneni prah je dobili pri Kmetijski družbi, Meljska c. 12., telefon 20-83.

BRITJE 2 dan STRIŽENJE 3 dan

elijeje v brivnici »Rapid« (tomaj) sedaj Meljska I. 1901-1

ALI ŽE VESTE!

Koflerjev zdravilni kruh napenja. Izdeluje samo na Rakuša, Koroška c. 1. 2151-1

VICE — PLETENINE

izdelki. Andrej Oset, sa cesta 26 (poleg trž. 2194-1

njam ceni, občinstva. om v soboto 13. aprila otvorila novo gostilno v novi hiši

RLEŠKI DOM

ncertom v soboto in ne. Za izborna vina in dokuhinjo bo preskrbljeno. roča se za obilen obisk lda Zamuda, Pobrežje, pna ulica. 2206-1

ZENSKA ZAPESTNA URA

se je našla. Naslov v ogl. od delku »Večernika«. 2210-1

Posesi

Prodaj

LEPO PARCELO

s že betonirano kletjo, s 15 tisoč kom. zidne opeke, streš no opeko, raznim lesom za stavbo, 2000 kg ugašenega apna in 7 podbojev za vrata, cena din 36.000.—. Tovarniška ul. Tezno. Ponudbe na ogl. odd. pod »Parcela«. 2203-2

Prodaj

MOTCRNO KOLO

znamke Puch, 250 ccm, po zelo nizki ceni prodaj. Ogljed Gosposka ul. 20. 2179-4

MOSKO KOLO

naprodaj, Ruška c. 7., Lešnik. 2201-4

Prodajni vagon popolnoma

SUIH BUKOVH DRV

cepanic. Ogljed istih v soboto, 13. t. m. med 8.—9. uro na koroškem kolodvoru. 2227-4

V najem

ZAKONSKI PAR

brez otrok išče manjšo gostilno v najem v prometnem kraju takoj. Ponudbe na ogl. odd. pod »Točen«. 2172-15

Sobo odda

SEPARIRANO SOBO

oddam blizu kolodvora, — Zrinjskega trg 6-11, vrata 9. 2197-7

MANSARDNO SOBO

prazno, kjer se lahko postavi štedilnik, oddam. Dalmatinska ul. 24. 2214-7

DVORIŠČNO SOBO

s štedilnikom za dve osebi oddam stalnemu nameščencu. Mesečno 200 din. Stritarjeva ulica 5. 2215-7

Službo dobi

VAJENEC

iz boljše hiše, z malo maturo, se sprejme pri Radio Starkel. Trg svobode 6 2173-9

UČENKA — UČENKO

sprejme trgovina »Mara«, Andrej Oset, Koroška c. 26. 2193-9

RESNO SLUŽKINJO

k otroku takoj sprejem. P. Karla Glas, Studenci. 2219-4

KOLESARSKEGA MEHANIČARJA

sprejem za poganjanje. Naslov v ogl. odd. 2229-9

Kam, kje?

RLEŠKE GIBANCE

vsako nedeljo v gostilni Krea — Klemenšak — Pobrežje. 2177-1

RESTAVRACIJA »UNIO«

Danes pojedina postrvi (gorci) in morskih rib. Točim najboljše, sortirana vina. Se priporoča Jarc. 2220-1

Danes in jutri sveže

MORSKE RIBE

na razne načine pripravljene. Izborna vina in domača sirska vina. Priporoča se gostilna »Otok Vis«. Sodna I. 2222-1

Popravila

KLOBUKOV

zmanjšam, zvečam, kemice čistim, barvam ter fasoram po zadnji modi od 10.— do 28.—.

Babošek Vladimír

klobučar

MARIBOR, VETRINJSKA

Oglašujete!

tekmovanja, v katerem bodo kasneje nastopili prvotni prvaki podvez, za prvo leto bo pa seveda potreba te klube v posameznih skupinah kratkoma določiti.

Neteljsko kolo prvenstvenih tekem bo prineslo v vseh skupinah zanimive borbe, med katerimi vzbujajo neposredno zanimanje občinstva zlasti one tekme, ki bodo odločale o plasmaju klubov v vrhu tablice. Kljub temu, da se tekmovaljevi bliža kraju, vprašanje prvih dveh še v nobeni skupini ni dokončno rešeno.

V mariborski skupini je položaj precej nejasen zlasti radi tega, ker številni prijatelji sporta še vedno ne verujejo, da se bosta čakovečka zastopnika prvega razreda zopet selila pod Zagreb, in to po končanem prvenstvu 1939-40. Ako smatramo to za definitivno, kar je menda tudi že v resnici, se pojavljajo kot pretendenti za prvi dve mesti Železničar, Rapid in Maribor. Železničar je z doseženimi 9 točkami že toliko karkor na varnem, medtem ko bo med Mariborom in Rapidom odločalo še nekaj važnih tekem, zlasti nedeljska Rapid — Železničar ter srečanje med obema tekmečema prihodnje nedeljo, Maribor — Rapid. Ker bo tretjeplasirani klub igral po vsej priliki izločilne tekme, je verjetno, da bo MNP, odnosno mesto Maribor zastopano v slovenski nogometni ligi s tremi klubi, kar bi trenutno tudi odgovarjalo razmerju jakosti klubov v posameznih skupinah.

V celjski skupini se nam na tablici predstavljajo kot glavni interesi za prvi dve mesti Amater, Celje in Olimp. Tudi tu lahko smatramo Trboveljčané kot enega izmed prvih dveh, čeprav imajo še dve težki tekmi na tujem terenu, medtem ko bo za drugo mesto šla še trda med Celjem in Olimpom, ki je sicer za točko za Celjem, ima pa tudi eno odigrano tekmo manj. Nedeljska tekma Celje — Amater, ki spada med najbolj vroče v tej

bor — Mura je po sporazumu klubov prelozena, v celjski Celje — Amater in Hrasnik — Olimp, in ljubljanski pa Hermes — Mars, Jadran — Reka, Bratstvo — Disk in Kranj — Svoboda.

s. Sekcija Zbora nogometnih sodnikov v Mariboru (službeno), K tekam 14. aprila so delegirani sledeči gg. sodniki: Rapid — Železničar, str. sodnika Murko in Orež, Rapid — Železničar (rez.) Konič po sporazumu, ČSK — Gradjanski Nemeč, Drava — Slavija Jenko po sporazumu.

s. Prvenstveno tekmo Rapid — Železničar bo sodil ljubljanski sodnik g. Camernik na podlagi lanskega sporazuma obeh klubov.

s. Sestanek zastopnikov celjskih klubov v svrhu sestave izvršilnega odbora CNP bo v hotelu »Union« v nedeljo, 14. aprila, ob 10. Kot delegat SNZ bo vodil sestanek zvezin tajnik Stane Logar. Sličen sestanek klubskih delegatov bo tudi v Mariboru, kjer bo zvezo zastopal njen predsednik dr. Janko Kostič. Čas in kraj sestanka bosta šele določena.

s. Prvenstvena tekma Celje—Amater se bo odigrala v nedeljo na Glaziji kot najvažnejša tekma v celjski skupini prvega razreda. Začetek ob 16. Razen te bodo v celjski podvezli odigrali še tekme Hrasnik — Olimp, KSK—Bražice in Jugoslavija—Store.

s. Državno prvenstvo v cross-countryju bo v nedeljo v Ljubljani na stadionu. Favorit med posamezniki je Slovenec Kotnik (Concordia, Zagreb), medtem ko je vprašanje klubskega prvaka odprto. Naslov brani HSK Concordia.

s. Meddržavna nogometna tekma Nizozemska—Norveška, določena za 25 maj, je odpovedana.

Kjer

JE KONKURENCA

tudi Vi ne smete izostati!